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Αρχιμανδρίτης Γεώργιος (Καψάνης): Η Παναγία 
ανέβηκε υψηλότερα από όλους τους ανθρώπους 
και τους Αγγέλους!
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Η Κοίμησις της Θεοτόκου.

Ομιλία εις την Κοίμησιν της Υπεραγίας Θεοτόκου (1985)

Πατέρες και αδελφοί μου, σε όλη την ιερά αγρυπνία, και με τους λόγους τους 
εγκωμιαστικούς και με τα ιερά εγκώμια, η αγία μας Εκκλησία γεραίρει και υμνεί 
και δοξάζει την αειπάρθενο Θεοτόκο, και μάλιστα σήμερα επί τη σεπτή Κοιμήσει 
της.

Ανέβηκε πολύ υψηλά, υψηλότερα από όλους τους ανθρώπους και τους Αγγέλους.
Έτσι είπε ο λόγος του αγίου Γρηγορίου του Παλαμά που διαβάσαμε.

Απ’ όλα τα λογικά όντα του Θεού υψηλότερα προς τον Θεόν και πλησιέστερα η 
Παναγία ανέβηκε.



Αρχιμανδρίτης Γεώργιος, (Καψάνης) Ηγούμενος Ιεράς Μονής 
οσίου Γρηγορίου Αγίου Όρους (1935-2014).

Γιατί ανέβηκε τόσο ψηλά; Διότι κατέβηκε πολύ χαμηλά.
Εάν δεν είχε κατέβει με την ευλογημένη ταπείνωσι και την τελεία υπακοή στο άγιο 
θέλημα του Θεού χαμηλότερα από όλους τους ανθρώπους της γης, δεν θα 
ανέβαινε υψηλότερα από όλους.

Αυτό είναι το μυστικό της ανόδου της Παναγίας μας, που προϋποθέτει την κάθοδό 
της.

Το είπε και η ίδια στον ύμνο της· «καθείλε δυνάστας από θρόνων και ύψωσε 
ταπεινούς».

Και επειδή τόσο κατέβηκε και τόσο ανέβηκε, την αξίωσε ο Πανάγαθος Θεός να 
επιτελέση την μεγαλυτέρα αποστολή, την οποία άνθρωπος ποτέ δεν επετέλεσε 
επάνω στην γη· να γίνη η Μητέρα του Λυτρωτού και να είναι εκείνη διά της 
οποίας, όπως καταλήγουν τα Ιερά άσματα της Εκκλησίας μας, το μέγα έλεος του 
Θεού έρχεται στον κόσμο.

Τα προσέξατε χθες στον Εσπερινό; Έλεγαν: «διά σου το μέγα έλεος ».



Το μέγα έλεος της Αγίας Τριάδος -από το οποίο ζη ο κόσμος, υπάρχει ο κόσμος, 
συντηρείται ο κόσμος, και χωρίς το οποίο ούτε εμείς θα μπορούσαμε να 
υπάρχουμε, έρχεται στην ανθρωπότητα, σε πιστούς και απίστους, διότι και οι 
άπιστοι και οι μη Χριστιανοί από το μέγα έλεος του Θεού ζουν, επειδή «τον ήλιον 
αυτού ανατέλλει επί πονηρούς και αγαθούς και βρέχει επί δικαίους και αδίκους»- 
αυτό το μέγα έλεος έρχεται στον κόσμο διά της Υπεραγίας Θεοτόκου, και 
ιδιαιτέρως στην Εκκλησία και στους πιστούς και ευλαβείς Χριστιανούς.

Γι’ αυτό λοιπόν και εμείς, πώς να εκφράσουμε την ευγνωμοσύνη μας στην Παναγία 
μας για όλα αυτά τα οποία μας προσέφερε;
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Από το βιβλίο “Ομιλίες, Σε ακίνητες Δεσποτικές και Θεομητορικές εορτές, (Των 
ετών 1981-1991)”, τόμος Α’, του Αρχιμανδρίτου Γεωργίου, Καθηγουμένου Ιεράς 
Μονής Οσίου Γρηγορίου Αγίου Όρους. Έκδοση Ιεράς Μονής Οσίου Γρηγορίου, 2015.
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